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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В эпоху Просвещения (XVIII в.) слово «культура» понималось как:
1) совершенствование духовной жизни и нравственности

2) производство новых знаний о природе и обществе
3) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

4) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы

2.  Воспитательно-регулятивная функция семьи состоит в:
1) распределении материальных благ между членами семьи

2) обучении и наставлении ребенка 3) организации рационального досуга и отдыха
4) оказании психологической взаимопомощи

3.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

4.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью ха-
рактеризует аграрный мир с господством деревни и традиционного образа жизни.
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постин-
дустриальном обществе.
3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация про-
изводства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.
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5.  Одной из особенностей модели социально - экономического развития Республики Бела-
русь на современном этапе является:

1) господство монополистической конкуренции
2) государственное регулирование экономики 3) свободное рыночное ценообразование

4) коллективизация сельского хозяйства

6.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям

2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

4) обеспечивают охрану общественного порядка

7.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации ур-
банизированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) высокой мобильностью населения

3) ведущей отраслью производства и переработки сельскохозяйственной продукции
4) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха, туризма и са-
наторно-курортного лечения

8.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации ур-
банизированные районы Беларуси характеризуются:

1) высоким удельным весом аграрного производства
2) наличием уникальных возможностей для комплексной организации отдыха

3) развитой производственно-экономической инфраструктурой
4) ведущей ролью отрасли производства и переработки сельскохозяйственной продукции

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Элитарная культура:
1) предназначена только для высшего класса 2) доступна каждому для понимания

3) характеризуется духовным аристократизмом и сложностью восприятия
4) создается анонимными творцами, не имеющими профессиональной подготовки

11.  Укажите понятия, не обозначающие мыслительную операцию: а) обобщение; б) сужде-
ние; в) анализ; г) синтез; д) эксперимент; е) моделирование.

1) ае; 2) бд; 3) ге; 4) вг.
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12.  Предприятие по оказанию мелких бытовых услуг (ремонт обуви) объединяет 5 человек,
каждый из которых лично трудится на предприятии и независимо от размера внесенных для его
открытия средств имеет один голос при решении вопросов, связанных с экономической деятель-
ностью предприятия. Определите форму собственности данного предприятия:

1) хозяйственное товарищество; 2) корпоративное сообщество;
3) кооперативная собственность; 4) совместно-долевая собственность.

13.  В условиях рыночной экономики:
1) производство регулируется преимущественно государственными заказами;

2) преобладает государственная собственность;
3) конкуренция ограничивается государством;

4) основной формой ведения хозяйственной деятельности является монополия;
5) существует свободное ценообразование.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти путем определенных законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой
трудятся должным образом подготовленные люди,  — это _______.
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18.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
1)  трудовой коллектив магазина спортивных товаров;
2)  рабочая бригада;
3)  рабочий класс;
4)  участники туристического слета;
5)  военнослужащие.

19.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,   — это
территория, население, власть, суверенитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Система организации верховной государственной власти, при которой разграничены
функции законодательных и исполнительных органов при ведущей роли парламента, называется
________.

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

23.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура
производства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______
функция рынка.
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24.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль за соблюдением верующими норм и образцов поведения
2)  консолидация людей на основе религиозных взглядов и ценностей
3)  накопление и передача социального опыта
4)  отвлечение человека от реальности и повседневных забот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

26.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

27.  Собственность:
 

а)  являющаяся разновидностью государственной
б)  принадлежащая городу или району
в)  находящаяся под контролем местных органов управления и самоуправления,

 
называется ________.

28.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.
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29.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

2)    Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за нацио-
нальные границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)    Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных

стран в более благополучные.

30.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжи-
тельности рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в неде-
лю.

32.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  единая судебная система
3)  политический плюрализм
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология
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34.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  различные судебные системы
3)  многообразие политических институтов
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

35.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)   проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоп-
лении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

36.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Президент Республики Беларусь
Б)  Палата представителей
B)  Совет Республики

Полномочие
1)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра
2)  избирает шесть судей Конституционного Суда
3)  разрабатывает проект республиканского бюджета
4)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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37.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а
также отдельные стороны своей деятельности, поведения, характера
2)    присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и
образах, понимать происходящее и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобре-
тенных им в процессе возрастного развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для пол-
ноценной жизни в обществе

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  административное взыскание
Б)  уголовное наказание

Пример
1)  пожизненное лишение свободы
2)  депортация
3)  запрет на посещение физкультурно-спортивных сооружений
4)  исправительные работы


